

CSONGRÁDI ÚJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA:

Helyben házhoz szállítva 50 fillér
Vidékre postán 70 fillér
Külföldre negyedévre 1 dollár

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Csongrád, Kossuth-tér 9 szám

Hirdetések milliméter soronként 5 fillér
Nyilttér sora 20 fillér
Szövegközötti reklámhír sora 20 fillér

A biztosítási valorizáció.

Irta: Dr. Farkas Elemér orsz. gyűl. képviselő.

Van a gazdasági életnek egy ágazata, amely az ország gazdasági és hiteléletének rendkívül fontos szerve, amelynek mintha nem szentelnék olyan figyelmet, amelyet az a fontos szerv nemzetgazdasági súlyánál fogva megérdemel. A biztosítótársaságokra, a biztosítótársaságok üzleti politikájára és tőkájére gondolok. Amikor a magyar gazda munkájának rentabilitásáról már beszélni sem lehet, amikor a tisztviselők és a fixfizetéses társadalom a legnagyobb áldozatokat hozza meg egyetlen nagy cél: a nemzet és az ország átmentése érdekében, amikor a gyárilap a legnagyobb küzködések között tengeti életét máról-holnapra, akkor elvárhatjuk a biztosító-intézetektől is azt, hogy belátással, hasznukról bizonyos mértékig való lemondással igyekezzenek az életet elviselhetőbbé tenni valamennyiünk számára és kettőzött erővel igyekezzenek annak a célnak a szolgálatába állni, hogy az országot átmentsük a jobb gazdasági jövő idejére. A magyar gazdát nem kellett arra kényszeríteni, hogy legjobb termelvényeinek árát leszállítsa, a tisztviselő, a fixfizetéses kisember igényeit lejjebb szállítsák, a magyar gyárilap belátásra fogja bírni a kényszerűségeit, egyedül a biztosítótársaságok azok, amelyek ma is fent ülnek az Olimposz tetején, semmi megértést nem tanusítván a vergődő magyar társadalom iránt és a multban kiharcolt előnyeiket ma még fokozni óhajtják, mintha itt egy virágzó élet volna, mintha itt egy boldog ország lenne ebben a nyomoruságos magyar siralom-völgyben.

Az 1928. évi XII. t.-cikket, illetve annak azt a szakaszát kellene módosítani, amely az életbiztosítások valorizációjáról intézkedik. E szerint ugyanis az 1921. előtt megkötött életbiztosítások csak 1935-ben és akkor is csak 5 százalék erejéig fognak valorizáltnak! Ez az intézkedés az egész biztosítási kérdésnek legfájdalmasabb pontja és ez okozza a legtöbb elkeseredést a biztosítottak körében. Nem keresem azt, hogy ez az 5 százalékos és a kifizetésre csak 1935-ben kerülő életbiztosítási díj, illetőleg a valorizációs törvénynek ez az intézkedése milyen körülmények között jött létre. Csupán leszögezni kívánom, hogy ennek a törvénynek az általános rendelkezéseit úgy a magánosokkal, mint a bankokkal szemben tekintetbe vették az infláció alatt okozott vagyonpusztulás szülte kényszerhelyzetet, de a védelmet fokozott mértékben kiterjesztették a biztosítókra, akiknek pedig az én legjobb meggyőződésem szerint erre nem lett volna szükségük, másrészt kétségtelen az is, hogy ez az intézkedés elhibázott volt. Értem ezen intézkedés alatt ezt az 1935-ben kifizetésre kerülő 5 százalékos valorizációt. Azonban megvan a lehetősége annak, hogy a törvénynek ezt a szakaszát módosítsuk anélkül, hogy a valorizációról szóló törvény pilléreit megingatnók.

Állítom, hogy egy 5 százaléknál magasabb kulcsban megállapított és az sem 1935-ben, hanem előbb is kifizetésre kerülő valorizáció a biztosító társaságokat sem ingatná meg létejükben. Hiszen amikor a valorizációról szóló törvényt tárgyaltuk, a biztosító társaságok legnagyobb készséggel hajlandók lettek volna 10-15 százalékos, nem 1935-ben, hanem sokkal előbb kifizetésre kerülő

valorizációba belemenni! De ha már törvénybe iktattuk ezt az 5 százalékos valorizációt, mi akadály van annak, hogy legalább az 5 százalékos valorizációnak kifizetése már most megkezdődhesse. Bis dat, qui cito dat. A mai nyomoruságban nem tudok ennek szükségességétől eltekinteni.

A törvény akként intézkedett, hogy ennek az 5 százalékos, 1935-ben kifizetésre kerülő valorizációnak céljaira az 1928 óta kötött mindenféle biztosításból 2 százalékot befizetnek a felügyeleti hatóságnak egy alap létesítésére, amely alapból azután 1935-ben az 5 százalék ki fog fizettni. Kérdem: mi

történt ezzel a 2 százaléknál összeggel? Hol kezelik ezt? Olyan életbiztosításokról van szó, amelyek békeidőkben, mindenesetre 1921 december előtt keletkeztek és amely a kisembereknek jó békekoronában befizetett filléreiből adódott össze. Ezeket az összegeket csak 1935-ben akkor is csak 5 százalék erejéig fogják valorizálni? Mi akadály van annak, hogy legalább az 5 százalékos valorizáció kifizetését már most megkezdjük? Csodálatos az a rövidlátás, amellyel a biztosító intézetek ezt a kérdést kezelik. Megjósolhatom nekik, hogy ennek a rövidlátásnak elsősorban ők fogják kárát látni, minthogy üzleti politikájuk, jövőjük szempontjából, mindent biztosíthat, csak egyet nem, a biztosítási kérdés iránt való bizalom visszaállítását.

Mához egy hétre városi közgyűlés lesz.

Csongrád megyei város képviselőtestülete a városi közgyűlési teremben f. hó 30-án, csütörtökön d. e. 9 órakor rendes közgyűlést tart.

A 32 pontból álló tárgysorozat a következő:

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur rendelete a csongrádi áll. iparos és kereskedő tanonciskola fenntartási költségeihez való hozzájárulás tárgyában.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur rendelete a Kiskunfélegyháza—Csongrád vasutonal 234—235 szelvényei közötti vasúti átjáró áthelyezése tárgyában.

A m. kir. belügyminiszter ur rendelete a városi tisztviselők pótilletménye tárgyában.

Csongrád vármegye kisgyűlésének határozata a városi képviselőtestületnek az 1933. évre érvényes virilisi névjegyzéke ellen Kaszánitzky István csongrádi lakos által beadott fellebbezés ügyében.

Csongrád vármegye kisgyűlésének határozata a városi nyugdíjszabályrendelet jóváhagyása tárgyában.

Csongrád vármegye kisgyűlésének határozata a Szt. Imre reál gimnázium internátusa hasznóbér-leszállításának jóváhagyása tárgyában.

Csongrád vármegye kisgyűlésének határozata a városi illetékekre vonatkozó szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.

Csongrád vármegye kisgyűlésének 302/kgy. 1932. számú határozata Csongrád város polgármesterének rendkívüli közgyűlés összehívását megtagadó határozata ellen dr. Pirokska János csongrádi lakos által benyújtott fellebbezés ügyében.

Csongrád vármegye kisgyűlésének 303/kgy. 1932. számú határozata Csongrád város polgármesterének rendkívüli közgyűlés összehívását megtagadó határozata ellen dr. Pirokska János csongrádi lakos által benyújtott fellebbezés ügyében.

Csongrád vármegye kisgyűlésének határozata özv. Szász Arturné részére megállapított temetési segély jóváhagyása tárgyában.

Csongrád vármegye kisgyűlésének határozata özv. Szász Arthurné özvegyi nyugdíjának jóváhagyása tárgyában.

Csongrád vármegye alispánjának határozata a város 1931 évi közpénztári és egyéb alapjai számadásának jóváhagyásáról.

Vármegyei alispán ur rendelete Katona Franciska illetőségének megállapítása iránt.

Csongrád vármegye alispánjának leirata csongrádi hajóhid vámszedési jogának ügyében.

Csongrád vármegye alispánjának határozata a rézgalic biztosítása ügyében hozott közgyűlési határozat módosításáról.

Csongrád vármegye alispánjának határozata az 1931. évi közmunkavállalásösszeg jóváhagyása tárgyában.

Vármegyei alispán ur véghatározata az 1931. évi „Legújabb Munkásházalap” számadásának jóváhagyása tárgyában.

Csemegi Gyula polgármester kérelme 3 havi betegszabadság engedélyezése iránt.

Városi előljáróság előterjesztése a városi kertészi állás átszervezése tárgyában.

Városi előljáróság előterjesztése Csongrád város vadászterületeinek hasznóbérbe adása iránti árverés kitzítése iránt.

Városi előljáróság előterjesztése a földmunkásoknak előlegezett és vissza nem térített utiköltség elengedése iránt.

A Magyar Külügyi Társaság kérelme az 1933. évben anyagi támogatás iránt.

A szegedi tanítóképző intézet igazgatóságának kérelme a gazdasági segélyezésére pályázat kiírása iránt.

A gyámpénztári tartalékalap 1930. évi kamattörvényének felhasználása.

A csongrádi III. körzeti áll. elemi iskola igazgatóságának kérelme a Györfős néven ismert földterületből fásítási célra 1 kat. hold terület átengedése iránt.

Biró Pál csongrádi lakos kérelme az általa bérelt városi földterület hasznóbérletének felbontása iránt és ezzel kapcsolatban az előljáróság előterjesztése az általa bérelt terület hasznosítása tárgyában.

Rosenczveig Lajos városi hasznóbérlő kérelme hasznóbér mérséklés iránt.

Szögi Józsefné menhelyi és járványkórházi élelmező csongrádi lakos kérelme élelmezési díjának személyenként és naponként 80 fillérben való megállapítása iránt.

Özv. Balog Zsigmondné csongrádi lakos kérelme özvegyi nyugdíj megállapítása iránt.

Özv. Gera Antalné csongrádi lakos kérelme dohányáruda felállításához városi terület kijelölése iránt.

Az 1933. évi január és február havi pénztárvizsgálatok eredménye.

Ingatlanforgalmi bizonyítványok bemutatása.

Gömbös: Aki háborút akar, le kell bunkóznia.

A miniszterelnök válasza MacDonald nyilatkozatára.

Budapestről jelentik: MacDonald angol miniszterelnök szombaton hosszabb nyilatkozatot tett, amelyre Gömbös Gyula miniszterelnök vasárnap este hosszabbban válaszolt. A válasz a többek között így hangzik:

— Amit MacDonald mondott Magyarországra vonatkozólag, a többek között azt, hogy Magyarország maradjon védőbástya mindentéle pestissel és szélsőséggel szemben, — abban is helyesnek látom politikai vonalvezetésem helyességét. Az én politikám nyugalom, munka és a lelkek egyensúlya

befelé, a béke ápolása kifelé. Csodálkozva láttam az elmúlt napokban, hogy háboru lehetőségét hangoztatták többfelől. Akinek ilyesmi jut az eszébe, az vagy nem tudja, mi volt a világháború, vagy annyira lelkiismeretlen, hogy le kell bunkóznia. A gazdasági leromlás, a politikai, társadalmi és szociális bajok a háboru súlyos következményei, egy újabb háboru a helyzetet még súlyosabbá, még nehezebbé tenné. Magyarország e hírekkel szemben nyugott atmoszférában éli életét.

Farkas Béla dr. főispán egyórás kihallgatáson volt a kormányzónál.

Horthy Miklós kormányzó Őfőméltósága hétfőn délelőtt kihallgatáson fogadta Farkas Béla dr. főispánt. Tizenkét óra 5 perckor jelent meg a főispán a kormányzó előtt s a fél órára tervezett kihallgatás — ennél jóval tovább — 55 percig tartott. A kormányzó behatóan érdeklődött Farkas Béla dr. főispántól a csongrádmegyei, valamint a hódmezővásárhelyi közállapotok iránt, behatóan informáltatta magát a gazdasági és szociális helyzetről. Az államfő a legteljesebb érdeklődéssel fogadta a főispán előterjesztését.

Farkas Béla dr. főispán hétfőn érkezett vissza Budapestre Szenteste és kedden délelőtt az audienciáról a következő közlést tette a nyilvánosság számára:

— Kihallgatásom, melyet félóra terveztek, öt perc híjján egy óra hosszat tartott. A főméltóságú ur kegyesen meghallgatta előterjesztésemet és érdeklődött Csongrádmegye és Hódmezővásárhely város szociális és gazdasági helyzete felől. A kihallgatás részleteiről természetesen nem nyilatkozhatom.

Elkészült az egységes gazdasági minisztérium terve.

Politikai körökben már hosszabb ideje szóbeszéd tárgya, hogy Gömbös miniszterelnök a különböző gazdasági minisztériumok ügyét egységes vezetés alá akarja helyezni.

A miniszterelnök terve nem új keletű. Évekkel ezelőtt Gömbös Gyula, akkor még honvédelmi miniszter, tett ilyen tárgyú előterjesztést.

Eredeti elgondolása az volt, hogy politikai felelősséggel tulajdonképp csak a miniszterelnök tartozik az országgyűlés mindkét házának, a szakminiszterek pedig a szakleltézői tisztséget töltsek be. Ez az előterjesztés akkor nem valósulhatott meg, mert lehetetlennek látszott, hogy a miniszterelnök képviseljen minden szakügyet a Ház előtt. Ehelyett megszületett a közgazdasági minisztérium, melyet Bud János töltött be rövid ideig és amelynek az volt a feladata, hogy a kereskedelem és áruforgalmi ügyek irányítása egy kézbe kerüljön, emellett azonban megmaradt az érdekl. minisztériumok teljes hatásköre befelé.

Gömbös Gyula miniszterelnök most újból elővette régi tervét, melyet a helyzetnek megfelelően ezúttal módosított.

Mindamellett az egységes gazdasági minisztérium felállítását nem szünnék meg egyetlen miniszteri tárca sem, mert a kereskedelmi minisztérium feloszlása folytán új minisztériumot, mégpedig közlekedési minisztériumot állítanak föl, amelynek keretében az utak, vasutak, hajózás, repülés, automobilizmus és a posta ügyei kerülnek.

A gazdasági minisztériumok egységesítésének terve körül valóságos háboruszkodás folyik nemcsak egyes miniszterek, hanem a minisztériumok között is. Ez a kérdés tehát, ha láthatóan nem is zavarja a kormány belső békéjét, mindamellett sok gondot okoz. Amennyiben a gazdasági főminiszter Kállay Miklós lenne, úgy Fabinyi Tihámér a közlekedési miniszteri tárcát tartja meg magának.

Halad a vashid ügye.

Minisztériumi kiküldöttek érkeznek ma Csongrádra.

A kereskedelmi minisztérium kiküldetésében városunkban dolgozó mérnökök serényen dolgoznak a vashid terveinek előmunkálatán. A munka eddig elvégzett részének felülvizsgálatára ma, csütörtökön újból városunkba érkezik *Tantó* Pál miniszteri osztálytanácsos és *Bartha* mérnök ezredes. A munkálatok most három terv szerint folynak és a három terv közül a legolcsóbb

kerül majd kivitelre. Az egyik terv már teljesen elkészült és ezt a most leérkező minisztériumi kiküldöttek át is fogják vizsgálni. A másik két terv elkészítése néhány hét kérdése és ezután — reméljük — rövidesen sor kerülhet majd a munkálatok megindítására. A Csongrád egész jövőjére páratlan kihatású terv megvalósulása tehát lassan, de annál biztosabban halad a megvalósulás felé.

Ma este bucsuzik a Magyar Játékszin.

A Magyar Játékszin nívós előadásokkal bizonyította be a csongrádi közönség előtt, hogy a róla elterjedt előzetes jó hírek csöppet sem túlzottak. A kitűnően összehangolt együttes előadásai még a legkényesebb igényeket is kielégítették: annyi vidámság, jókedv árad a színpadról egész előadás alatt, hogy az előadás végén a közönség önfeledten tapsolva köszöni meg a jobbnál-jobb művészi teljesítményeket. Kár, hogy az érdeklődés a legkisebb arányban sincs az előadások értékével, tehát ebbe valószínűleg az igen kellemetlen idő is belejátszott. A

mai bucsuelőadáson azonban remélhetőleg kitesz magáért a csongrádi közönség is és nem engedi, hogy a kitűnő művészgárda kellemetlen emlékekkel hagyja el városunkat. Ma *Az igazi asszony* című Vaszary-bohózat szerepel a műsoron, elsőrangú szereposztásban.

Eredményesen csak a régiebb, nívósabb, mindenkit érdeklő lapban, a Csongrádi Ujságban hirdethet!

Nagy érdeklődés várja a Csongrádi Ujság sportfilmbemutatóját.

Vasárnapi számunkban részletesen beszámoltunk a folyó hó 25. és 26. án előadásra kerülő sportfilmbemutatóról. Az ismertetésnek nagy visszhangja támadt városzerte — különösen a fiatalság körében. A fokozott érdeklődésre való tekintettel a jegyek elővételben való kiadását lapunk kiadóhivatala a szerdai napon megkezdte. *Minden előfizetőnek joga van egy darab elsőrendű ülőhelyhez, teljesen díjtalanul erre a nagyszerű előadásra.* Tanácsos ezt a jegyet kiadóhivatalunkban (Szilber-könyvkereskedés) minél előbb átvenni és ugyanott lehet, darabonként 20 filléres önköltségen auli árban a családtagok számára is beszerezni a jegyeket. A számonkinti vásárlók a lapunk mai és szombati számában találhatók szelvény ellenében kapnak a II. helyre 10, a többi helyekre 20 filléres árban rendkívül kedvezményes jegyet. Ismételten hangsúlyozzuk, hogy az újonnan belépő előfizetők is megkapják az ingyen belépőjegyet, sőt — külön kedvezményképpen — ebben a hónapban ingyen kapják a Csongrádi Ujságot.

Bemutatásra kerül: 1. A teljes losangelesi olimpiász, eredeti hangos felvételben. 2. Schmeling—Sharkey nehézsúlyú ökölvívó világbajnokság 15 menetes döntőmérkőzése. Szintén hangos felvétel.

A jegyek a szombati előadásra szombat délig, a vasárnapi előadásra vasárnap délig a Szilber könyvkereskedésben és az előadás előtt az Uránia pénztárban kaphatók.

Tűzbiztosítás, átalánybiztosítás, betörésslopásbiztosítás, jégbiztosítás, állatbiztosítás, balesetbiztosítás, életbiztosítás, szavatosságbiztosításra ajánlatokat szolid díjazással, legelőnyösebb fizetési feltételekkel elfogad

MAKAY IMRE SZIVÁK-TÉR 16. SZÁM

AZ ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG CSONGRÁDI KERÜLETI KÉPVISELŐJE.

A gyümölcsös ápolásának és védelmének kiskatéja.

Bakó Gábor a m. kir. Rovartani állomás igazgatója, Kern Hermann a m. kir. Növénykörtani és Biokémiai Intézet igazgatója és Mahács Mátyas a m. kir. Kertészeti Tanintézet igazgatója a következő tavaszi és nyári permetezést ajánlja:

Lemosó permetezések: Alma, körte, cseresznye, meggy, kajszli, szilva, mandula és öszibarack fákat 3—4 héttel rügytakadás előtt 3 %-os bordóilével.

Öszibarackfákat 6—7 nappal (nem korábban) rügytakadás előtt 2 %-os bordóilével. Alma és körtefákat a rügyek kipattanása után, de kinyílásuk előtt 1/2 %-os bordóilével. *Ködszerű permetezések:* Cseresznye, meggy, kajszli, és szilvafákat mikor a legtöbb bimbó kinyílt 1/2 %-os bordóilével, melynek 100 literjében 1/4 kg. Sulfarolt vagy Amonilt oldottunk.

Alma és körtefákat elvirágzás után (szíromhulláskor) 100 liter 1/2 %-os bordóilével 1/4 kg. Sulfarol vagy Amonil és 1/4 kg. Arzola 50, vagy Darsinnal keverve. Ezt követve 10—10 nap időközökben 3—4-szer megismételni. A második és negyedik permetezés alkalmával a Sulfarol ill. Amonil elhagyandó.

Öszibarack, köszméte és mandulafákat elvirágzás után (szíromhulláskor) 100 liter vízben oldott 1/4 kg. Sulfarol vagy Amonillal. Ezt 20—20 nap időközökben kétszer megismételni.

Cseresznye, meggy és kajszifákat szíromhullás után 20 nappal 1 %-os bordóilével, melynek 100 literjében fél kg. Sulfarolt vagy Amonilt oldunk.

Levétetvek ellen ajánlatos a kincstári nyers nikotin. 100 liter vízbe 50 gramm nikotin és 1 kg. kenőcszappan. Fiatal alacsony fákra a tetves hajtásoknak a bemártogatásával, magasabb fákra bőséges fűrészpor permetezéssel írjuk a levétetűt.

Csongrádi piaci árak.

1933. március 21.

Tiszta buza* 1 mm.	13.— P
Rozs*	1 " 6.— "
Árpa	1 " 8.— "
Zab	1 " 7.— "
Köles	1 " 5.— "
Bab	1 " 8.— "
Kukorica	1 " 5.50 "
Csöv. kukor. 1 "	4.40 "

*Boletta 10 P.

Félbarna kenyér kgr.	—36 P
Rozskenyér	" —.26 "
Nullásliszt	" —.40 "
Főzöliszt	" —.38 "
Kenyérliszt	" —.38 "
Rozsliszt	" —.27 "
Hizott lud	" 1.20 "
Hizott kacsa	" 1.20 "
Tyuk	" —.80 "
Csirke	" 1.20 "
Pulyka kgr.	0.75—0.80 "
Tojás darabja	0.3—0.4 "
Hizott sertés kgr.	0.76—0.82 "
Juh és bárány	0.36—0.40 "
Marhahús	" 0.80 "
Juhhús	" 1.— "
Sertéshús	" 1.20 "
Olvasztott zsír	" 2.— "
Háj	" 1.80 "
Szalonna	" 1.60 "

Erősen növekedett a földbirtokok száma.

Az 1930. évi népszámlálás most közzétett adatai szerint 1930-ban 1.29 millió embernek volt földbirtoka vagy földbirtokrésze az országban. Ez azt jelenti, hogy tíz év alatt 420.526 fővel, vagyis majdnem 50 százalékkal emelkedett a földbirtokok száma. Az 1—5 holdas kisbirtokok száma az említett idő alatt csaknem megkétszereződött, az 5—10 holdasoké több mint 30 százalékkal, a 10—20 holdasoké 17.5 százalékkal, a 20—50 holdasoké pedig 4 százalékkal növekedett. A 200—1000 holdas birtokok száma 2.7 és az 1000 holdnál nagyobb birtokok száma majdnem 20 százalékkal csökkent. Igen érdekes, hogy a földbirtokok száma 10 év alatt 98.960 ról 156.017-re nőtt, vagyis majdnem a felével gyarapodott.

Olcsóbb a táblaüveg.

A táblaüvegszakmában az általános rossz gazdasági viszonyok miatt erősen felgyülemlették a kereskedők raktárkészletei. Ezért történt az, hogy az év elején a táblaüvegekben igen jelentős ármérséklés következett be, annak ellenére, hogy a gyárak nem mérsékeltek az árakat.

MOZAIK

szőnyeg 40 fillérért kapható méterenként
A SZILBER-FÉLE KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN.

piaci árak.

1 mm.	13.— P
1 "	6.— "
1 "	8.— "
1 "	7.— "
1 "	5.— "
1 "	8.— "
1 "	5.50 "
1 "	4.40 "
0 P.	
ér kgr.	—36 P
"	—26 "
"	—40 "
"	—38 "
"	—38 "
"	—27 "
"	1.20 "
"	1.20 "
"	—80 "
"	1.20 "
r. 0.75—0.80 "	
a 0.3—0.4 "	
gr. 0.76—0.82 "	
" 0.36—0.40 "	
" 0.80 "	
" 1.— "	
" 1.20 "	
ir " 2.— "	
" 1.80 "	
" 1.60 "	

Levél a szerkesztőhöz.

Tisztelt Szerkesztő ur!

A Csongrádi Híradó vasárnapi számában olvastam Téli tanár ur irását és abban azt az idézetet, hogy „Fortuna szekerén okosan ülj, úgy forgasd tengelyét, hogy ki ne dülj”. A tanár ur azt írja, hogy ez Berzsenyitől való klasszikus idézet. Én most nagy zavarban vagyok, mert a harmadikban úgy tanultam és a harmadik könyvben is úgy van, hogy ezt a verset Faludi Ferenc írta. Tessék szíves lenni megmondani, hogy kinek higgyek.

Egy tanuló.

Ifju barátunk! Leveleddel nagy zavarba hozol bennünket, épen azért csak igen röviden válaszolunk. Mindenekelőtt megnyugtattunk, hogy a kérdéses idézet tényleg Faludi Ferenc-től való és Berzsenyire semmi köze. Tehát a harmadik polgárista magyar stílusztika nem téved. A tanár ur szaktárgyában való vaskos tévedése egy ilyen valóban klasszikus és közismert idézetnél ugyan nehezen magyarázható, de hát erről mi nem írunk neked... Ajánljuk azonban, hogy az illető lapban sorozatosan megjelenő elmefuttatások helyett más megbízhatóbb forrásból törekedjél műveltségedet szerezni, például tankönyveid szorgalmas forgatásával és főleg a magyar helyesírás tüzetes tanulmányozásával töltsd el ráérő idődet, mert mostani leveled súlyos dolgokat árul el ez utóbbi tekintetben is...

HIREK.

Lapunk legközelebbi száma Gyümölcsoltó Boldogasszony napján, szombaton jelenik meg.

— Új rendes tagok a törvényhatósági bizottságban. Mauthner Alfréd nagybirtokos, Mátéfy Kálmán ny. vm. főjegyző, Berényi Antal szentesi főszámvevő és Kuklics Lajos földbirtokos elhalálózása folytán megüresült vármegyei törvényhatósági bizottsági rendes tagsági helyekre dr. Csörgő Károly alispán a törvényben biztosított jogánál fogva a pottag-névsorból a következő tagokat hívta be: Ausländer Sándor szentesi nagykereskedőt, Forgó G. József csongrádi földbirtokost, Szilber J. Antal csongrádi nyomdatulajdonos és Vajda Sándor szentesi földbirtokost.

— Itt a tavasz. Debrecen környékéről olyan nagy havazásokat jelentenek, hogy a vonatközlekedés is több vonalon megakadt. Ugyancsak szünetel a forgalom a megszállt területen, Temesvár és Arad között a hófúvások miatt. A meteorológiai intézet éjjeli fagyokat és lassu nappali felmelegedést jósol a közeli napokra.

— Elmarad a bécsi kirándulás. A szegedi Délmagyarország c. lap kezdeményezésére a közeljövőben filléres gyors indult volna Szegedről Bécsbe, amely több környékbéli város közönségének is rendelkezésére állt volna. Most arról értesülünk, hogy a tervezett vonatot a jelentkezők csekély száma miatt a MÁV nem bocsátja a lap rendelkezésére és így a beharangozott filléres bécsi kirándulás terve kutba esett.

»Paizstetű« mentes,

egészséges, dus gyökérzetű gyümölcsfa, diszfa, diszcserje stb. természetvényeit, valamint Mathiasz János-féle csemege-szőlővesszőt az árjegyzéki árnál 10 % -kal, nagyobb megrendelésnél még olcsóbban adja a

a Kecskeméti Faiskola és Magtermelő r.-t.

Kecskemét, Széchenyi-tér 6. szám.
— Árjegyzéket kívánatra ingyen küld! —

Súlyos tüdőbajban,

vagy más tuberkulotikus megbetegedésben szenvedők, bajukból tökéletesen meggyógyulhatnak!

Kipróbált biztos módszer

Érdeklődők pontos címet és 40 fillér bélyeget küldjenek. Cím: D. J. Gyoma, Horthy M.-ut 23. sz.

— »Egy különös éjszaka« című 10 felvonásos burleszk vígjátékban játszik most szerdán és csütörtökön az Urániában Csongrád kedvence, az örökké vigkedélyű, aranyos Anny Ondra. Szereplőtársai Ralph Arthur Roserts a „Férjem barátom” feledhetetlen komikusa és Hermann Thimig a német színpadok büszkesége. Kiegészítésként Salamon Béla Hacsek és Sajó tréfája és a közkedvelt Paramount Híradó megy. Előadások kezdete szerdán 1/2 9, csütörtökön 1/2 7 és 1/2 9 órakor.

— Ősület a Körös medrében.

Szatmári István öcsödi kishalász a mult napok egyikén lement hálójával a Körösre szerencsét próbálni, hátha akad a hálóba egy-két darab harcsa vagy potyka, amiért néhány fillért lehetne kapni. Már jó ideig huzta a hálót, míg egyszer csak hal helyett valami szokatlan alakú tárgyat vett észre a kiemelt hálóban. Megmosta az iszaptól s kitűnt, hogy a szokatlan valami egy kb. 3 kg.-os gerinc-csigolya, ami egy ősvilági állatszörnyeteg csontvázához tartozott. A szokatlanul óriási csontletnek sok nézője akadt.

— Az Országos Magyar Dalos szövetség

junius hó 24-én és 25-én tartja meg Budapesten a XXIII. országos dalosversenyt. A dalosversenyen résztvesz több mint 500 dalárda, közel 15 ezer dalossal. A vidéki városokban nem lehet már a nagy tömegek miatt megtartani a versenyeket, éppen ezért a központi választmány Budapestet jelölte ki a verseny helyéül. A versenyre való jelentkezés határideje március hó 26-án telik le. A dalosversenynek legkiemelkedőbb ünnepe lesz a Parlament előtti összkari hangverseny, amelyen az összes dalosok, 500 tagból álló zenekar és 1000 cigányzenész fog résztvenni. A magyar nótának ez az ünnepe az eddig tartott ehhez hasonló ünnepeket, éppen a tömegek részvétele miatt, messze felül fogja mulni.

Mindenki magában hordja szerencsésjét!

Ha osztálysorsjegyet nálunk megrendeli és az ellenértéket április 6-ig befizeti, Ön is nyerhet nálunk 500.000 pengőt! A nagy főnyeremények zömét nálunk nyerték! Élete örömteljes lesz, Ha nálunk sorsjegyet vesz.
BELVÁROSI VÁLTÓÜZLET R.-T.
Budapest, Teréz-körut 37.

— A »kifutót« az OTI-nál be kell jelenteni. A kereskedő által alkalmazott kifutó közönséges munkásnak (napszámossal) tekintendő, ha munkakönyvéből megállapítható, hogy tul van a tanköteles koron. Az ilyen munkást csakis az Országos Társadalom Intézetnél kell bejelenteni, az iparhatóságnál azonban nem. Az új ipartörvény ugyanis csak a tanoncokra vonatkozólag írja elő a bejelentési kötelezettséget, illetőleg a munkaadót és a tanoncot az iparhatóság előtt tanoncszerződésre kötelezi. Ha azonban a kifutó a tanköteles kort elhagyta, akkor tanoncszerződés nélkül alkalmazható és a fentiek értelmében napszámossal tekintendő.

Hirdessen a Csongrádi Ujságban!

— Nagy békavacsora Szentesen.

A tavalyi árvíz miatt elmaradt a szentesi inyencek évek óta megszokott nagy tavaszi békavacsorája. Az idén feltétlenül pótolják és az eddiginél nagyobb arányokban rendezik meg a békavacsorát. Kréter István adópenztári ellenőr áll a rendezőbizottság élén és hétfőn már intézkedett, hogy megkezdjék a békahalásztást a Körösön. Mintegy 500—600 darab jól kifejtett békaóriást gyűjtenek össze, hogy mindenki kedvére lakmározhassék a pár hét múlva megtartandó vacsorán. — Azoknak tehát, akik városunkban is kedvelői ennek a kitérő eledelnek, módjukban áll részvételi szándékukat a rendezőbizottságnál bejelenteni. A magunk részéről előre is jóétvágyat kívánunk...

— Öngyilkosság. Fekete Eszter 18

éves csongrádi háztartási alkalmazottat szombaton éjjel súlyos állapotban szállították a szentesi közkörház belgyógyászati osztályára. Az orvosi vizsgálat során kiderült, hogy öngyilkossági szándékból marólugot ivott — valószínűleg szerelmi bánatában. Állapota súlyos.

— A gyermekvédelmi ügyeket

a belügyminisztériumban akarják összpontosítani. A belügyminisztériumban értekezletet tartottak a közigazgatás egyszerűsítésével kapcsolatos kérdések megtárgyalására. A megbeszéléseken beható tárgyalások folytak akkóról, hogy a gyermekvédelem ügyét minden vonatkozásban a belügyminisztérium hatáskörébe utalják. A gyermekvédelmi reformokat oly módon akarják megvalósítani, hogy a gyermekgondozási ügyeket, az óvodafelügyeletet is beleértve, a belügyminisztérium intézné. Ilyenformán az óvónők személyi ügyei is a belügyminisztériumba kerülőnek. Szó van arról is, hogy az igazságügyi javító és nevelőintézetek és a gyógypedagógiai intézetek felügyeletét és a belügyminisztérium fogja átvenni.

— Export-import. A Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint az elmúlt hónapban, februárban a behozatal értéke 21.7 millió pengő volt (a mult év februárjában 26 millió pengő), a kivitel értéke pedig 26.5 millió pengő (a mult év februárjában 23.3 millió pengő) az e havi külkereskedelmi mérleg tehát 4.8 millió pengő aktívummal zárult, (a mult év februárjában 2.7 millió pengős passzívum volt). A folyó 1933. év két első hónapjában behoztunk 44 millió pengő értékű árut, kivitelünk értéke 50.1 millió pengő volt, a két hónap mérlege tehát az 1932. év első két hónapjának 6.8 millió pengős passzívumával szemben — 6.1 millió pengős kiviteli többletet mutat.

— Háromszázezer gyermeket oltottak be diftéria ellen. Az Országos Közegészségügyi Intézet, amely mint ismeretes, a Rockefeller alapítványból létesült, több esztendő óta sikeres harcot vív a legveszélyesebb gyermekbetegség, a diftéria ellen. Az elmúlt esztendőben 28.000 oltást hajtottak végre az ország különböző részeiben a kormány által rendelkezésre bocsájtott ingyenes oltóanyaggal. Az intézet működése óta eddig összesen 300.000 gyermeket oltottak be. A beoltott gyermekeknek a megbetegedések száma tíz százalékra csökkent. Miután ez a betegség nagyjából a falvakban pusztít, az intézet sikeres működését nagyon alátámasztja a belügyminiszternek az a rendelete, amely a két éves gyermekek diftériaoltását kötelezővé tette. Minden remény megvan arra, hogy a diftéria megbetegedések száma, amely 1932-ben meghaladta a 19.000-t, jelentősen csökkenni fog.

SZELVÉNY

a Csongrádi Ujság sportbemutatójára.

E szelvény felmutatója a március 25. és 26-án d. u. 2 órai kezdettel tartandó filmelőadásra kedvezményes áru (erkély, fenntartott hely és I-ső hely 20 fillér, a többi helyek 10 fillér) jegy váltására jogosult.

ZAIK

40 fillérért méterenként BER-FÉLE KERESKÉSBEN.

ELADÓK

4, 6, 9, 12, 16, 20, 30, 45, 70, 120, 160, 200, 450, 700, 900, 1400 holdas tanyás birtokok holdanként már **250 pengőtől.**

SZÓLÓK:

A csongrádi, alpári, szikrai és a környék bármely szőlőtelepén 1 holdastól kezdve minden nagyságban már **300 pengőtől.**

HÁZAK:

Kisebb családi házak és minden igényt kielégítő kényelmes uri lakások **olcsó áron**, kedvező fizetési feltételek mellett.

HASZONBÉRLETEKET:

40 holdtól 1500 holdig minden nagyságban és a legkedvezőbb feltételek mellett irodám közvetít.

A saját érdekében mielőtt vesz, elad, vagy bérel, **keresse fel irodámat.**

Felvilágosítással bármikor díjtalanul — szolgál: —

PINTÉR JÁNOS

ingatlan adás-vételi irodája

Csongrád, Árpád-utca 11. sz.

Sport.**HTVE—CsAK 1:1 (1:0).**

Bíró: Vezér II.

A várt meglepetés bekövetkezett: a CsAK pontot rabolt a vásárhelyi vívók kitűnő csapatától. Az utolsó pillanatig izgalmas, változatos játék közben született meg az igazságos eredmény, amely a CsAK-ra nézve mindenképp hízelgő.

A mérkőzés előtt a HTVE a pálya közepéről feltartott karral üdvözlö a szépszámban megjelent csongrádi közönséget, amit a közönség hatalmas tapsal viszonz. A pályát hatalmas szélviharak söprik végig és a CsAK-nak mindjárt rosszul kezdődik a mérkőzés, mert a HTVE játszik az első félidőben széllal hátban.

Az első percekben tapogatózó játék folyik: nagyon zavar a szél. A HTVE vezeti az első komoly támadást a balszárnyon, de Gál szépen szerel, passzával a CsAK csatársor rohamozna, de a vásárhelyi védelem helyén van. Erős, de nem magasívóju játék folyik tovább az első félidőben, mindkét csapat erősen küzd. Feltűnik a CsAK halvesor jó játéka. A 22-ik percben a vásárhelyi center a kifutó Szöllősi mellett nagy helyzetből kapu fölé vágja a labdát. Két perc múlva ugyanezt megismétli a balösszekötő is: a közönség megkönnyebbült sóhajtása követi az égbőlöt labdát. Az ellentámadásnál Csömör előtt nyílik jó helyzet, de késik és csak kornert bír kicsikarni. A szépen ivelt labda elszáll a CsAK-csatárok feje felett. Nincs fejelő csatár a közepén! A CsAK a szél ellen is támad, de csak vagdalózás megy a támadósorban. Annál jobb azonban a halvesor és a védelem, a HTVE csatársor sehol sincs! A 37. percben jön a végzet: a HTVE balszárny támad, nagy kavargás támad a hatosvonal táján — a nézőtérről alig lehet a por miatt valamit látni — amikor általános elképedésre a különben igen jól működő bíró tizenegyest diktál a csongrádiak ellen. Török, a vásárhelyi balhátvéd, fut a labdának, élesen, félmagasan, de nem tulságosan helyezve lövi a jobbsarokra a büntetőt, Szöllősi remekül veti magát — már-már a kezei közt van a labda — de a lövés ereje kisodorja a kezéből és lassan a hálóba dőcög a labda. 1:0. Ez a pech! A CsAK dacosan támad, Blázsik gyönyörűen szökteti Oláh I.-et, akinek lapos lövése azonban messze a kapu mellé megy. Változatos játék közben ér véget a félidő.

A második félidőre átcsoportosít a HTVE és azonnal támad, de eredménytelenül. A publikum elégedetten állapítja meg, hogy a szél mostmár minket segít. A CsAK főlnyomul, a bekkek a felpályán tanyáznak. A

csatársor is iparkodna, de nem bír komoly helyzetet összehozni. Sebestyén kiugrana, de Török kézzel üti le a labdát. A szabadrugás fölé megy. Erőltlen HTVE-próbálkozás a jobbszárnyon, de a kis Kozma elintézi. Folyton a CsAK támad, a tribün lelkesen biztat. A HTVE védelem zavarban van, Horesny kapus az utolsó pillanatban öklözi ki a jobb felső-sarokból a labdát. A 26. percben az előrehuzódott Kozma I. lövése csattan a felsőkapufán. Hiába, nincs szerencse. Sőt, az ellentámadásnál a HTVE center megszökik és a meleg helyzetet csak kornere sikerül megmenteni. Szerencsére, a védelem az tisztázza. Majd Gál megsérül, percekig játékon kívül van. Hullámzik a játék, a CsAK fölényben van. Az izgalom nagy a nézőtérben, bár a többség már megnyugodott az eredményben. Megszoktuk már a balszerencsét. De mégsem, a 42. percben a CsAK balszárny kétségbeesetten támad, a labdát átvágják a másik oldalra, ahol nagyot ugrik, Horesny öklözne, de a jobbszélről befutó Csömör gyorsabb és felugorva a balsarokba fejeli a labdát. 1:1. Egetverő üdvözlőfogadja az eredményt. A kezdés után újból Csömör vezet támadást, kornere lesz belőle és csaknem újabb gól, de a vásárhelyi kapus mostmár ment. A HTVE térfelén a labda, mikor a bíró a mérkőzés végét jelzi.

A CsAK nemvárt jó játékkal lepte meg a közönséget, lendületesen, bátran, szível-lelékel harcolt mindenki. Különösen a halvesor volt jó: Blázsik és Gál a mezőnyből is kiemelkedtek. Szöllősi sérülése ellenére is megbízhatóan védett, a Kozma-gát az első félidőben, a szél ellen tett ki magáért. A második félidőben már nyaraltak a felpályán. A csatársor darabos, de lelkes. Sebestyén és Csömör jelentette a legnagyobb veszélyt az ellenfél kapujára. Az utóbbi gólja igazi csatárjeljesítmény volt.

Vezér bíró erőlesen, kitűnően bírskodott, bár a tizenegyest rajta kívül nem sokan látták.

Vasárnap Makói AK—CsAK itthon.

Vegyen „Csongrádi Ujság“-ot!**Márc. 23. csütörtök.**

9.15 Állástalan Zenészek Szimfónikus Zenekara. — 12.05 Durium grammofonlemezek. — 3.30 A mezőgazdasági kiállítás megnyitásának közvetítése. — 4 Szirmay-Kalós Margit felolvasása. — 5 A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. — 5.30 Az Országos Pázmány-Egyesület irodalmi délutánja. — 7 Kárpáthy Ernő dr. gitarestje. — 7.30 Berzeviczy Albert dr. előadása. — 8 A bécsi rádióállomás műsorának közvetítése — 10 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Bura Sándor és cigányzenekara. — 11.15 Megyeri jazz a Dunapalota-szállóból Horváth Ernő énekszámával.

Márc. 24. péntek.

9.15 Taksonyi Piroska énekel, Szende Magda hegedül és Delkin Guidó énekel. — 12.05 házikvintett. — 1.30 Tanfolyam a Testnevelési főiskoláról. — 3.30 A rádió diák-felőrája. — 4 Ujj Gyuláné felolvasása. — 5 Operettársulatok. — 6. Mit üzen a rádió. — 6.25 Régi magyar nóták. — 7.25 Kosztolányi Dezső felolvasása. — 7.50 Mándits-szalonzeneke. — 8.45 Dutka Ákos és Juhász Gyula költői estje. — 9.30 Pontos időjelzés, hírek. 9.45 Polydor-Brunswick grammofonlemezek. 10.10 Időjárásjelentés. — 10.45 Károlyi Árpád és cigányzenekara a Spolarich-kávéházból. — 11 Teleki Pál gróf angolnyelvi felolvasása.

**URÁNIA
HANGOS MOZI**

Szerdán, márc. 22-én este 1/2 9 órakor és **csütörtökön**, 23-án 1/2 7 és 1/2 9 órakor

Paramount hangos híradó!

Salamon Béla: **Hacsek és Sajó** kabarészám.

**ANNY ONDRA, HERMANN THIMIG
és RALPH ARTHUR ROBERTS**
főszereplésével

Egy különös éjszaka.

Vígjáték 10 felvonásban.

Felelős szerkesztő: **Bartoss Károly.**
Felelős kiadó: **Szilber J. Antal.**
Nyomatott a laptulajdonos Szilber J. Antal
könyvnyomdájában.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szög 20 fillérért közlünk hirdetések. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a **Szilber-könyvkereskedés.**

1-től 3 holdig a városhoz közeli földet és **1** esetleg két holdas szőlőt megvételre keresek. Cim: Árpád-utca 11. x3

Egy szoba és istálló tanyai bejártra kiadó. Árpád-utca 19. sz. 3-3

Justh Gyula-utca 12. sz. félház eladó. Értekezés ugyanott. 4-1

11 hold föld tanyával a város mellett eladó. Értekezés dr. Rásonyinnál. 3-3

Fél hold szőlő tanyasépülettel jutányos áron eladó. Értekezés Munkácsi Mihály utca 4. szám. x9

Két hold patika és 11 házrész bukros eladó; érdeklődni lehet Árpád-utca 11. szám. x4

Jóltelet szőlővessző (a legnemesebb fajok) eladó. Cim a kiadóban. 3-1

Keresek egy jókarban lévő használt kerékpárt megvételre Sineger fűszerkeresek.

Fél hold szőlő eladó. Értekezni lehet Ferenc József-utca 27. x22

A Mátray Építőanyaggyár kovács-fűtőt keres azonnali belépésre. 2-2

41 hold szántó, melyből 10 hold kaszáló, műút mellett, 4 tanyaépülettel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. x167

1 hold szőlő a Tisza-oldalon és 60 kévé nád eladó Nagymező-utca 11. sz. 2-1

Réti János-utca 20. sz. alatt 3 szobás urilakás kiadó. Értekezés Iskola-utca 8.

Sinkó-féle urbáni 1 hold szőlő és másfél hold szőlő épületekkel eladó. Értekezés a helyszínen Urbán-ut 1313. x49

2 lámpás rádió jutányos áron eladó. Cim a kiadóban. x22

Egy különbejárta butorozott szoba kiadó Réti János-utca 4. sz. x52

Ersébet utca 4 sz. alatt 4 szobás urilakás kiadó. Értekezés Iskola-utca 8 szám.

Strandfürdő 56 kabinnal, pénztár épülettel stb. eladó. Cim a kiadóban. x1

Csemegi-utca 10. szám alatt kétszobás, Hunyadi-tér 1. sz. alatt két egyszobás lakások május 1-re kiadók. Érdeklődni lehet a fenti 1. szám alatt. 4-2

Külföldi egyetemről hazatért hallgató magán-tanulókat vizsgákra olcsón előkészít, szerény díjazásért házitámitást vállal és egyéneknek és csoportoknak francia órákat ad. Cim a kiadóban. x19